

中国国际教育巡回展上海站今开幕 “小留学生”越来越少了



本报记者 马丹

2015(第20届)中国国际教育巡回展上海站今天在东亚展览馆开幕,记者从巡回展上了解到,虽然留学“高烧”不退,但学生和家長在规划留学的时候已趋于理性,出国移民不再是唯一目的,而是以提高学识和拓宽经历为主,更会提前关注职场问题,包括“回国就业是否困难”、“海外工作机会如何”等。

来自教育部的一组最新数据显示,2014年度,我国出国留学人员高达45.98万人,比2013年涨了11%多。近年来,随着经济水平的提升、人民币升值及国外留学门槛降低等诸多原因,留学逐渐进入“大众化”时代。与此同时,海归人数也持续增长,达到了36.48万。中国(教育部)留学服务中心去年发布的《中国留学生回国就业蓝皮书》显示,超过70%的在外留学人员表示学成以后要回国。专家预测,未来5年,中国将迎来回国人数比出国人数多的“拐点”,中国将从世界最大的人才流出国,转变为世界最主要的人才回流国。

留学人数或突破50万

教育部留学服务中心副主任车伟民说,近年来出国留学人数持续增长,“一方面,随着中国家庭经济收入普遍增长,留学费用对部分家庭不再遥不可及。另一方面,各国推出的利好、宽松政策,也让留学变得更容易,比如,美国放宽了中国留学人员签证要求,加拿大甚至和中国签订了互发10年有效签证的政策。与此同时,国内外院校开展的合作交流越来越多,出国留学的途径、层次也越来越多样化。因此,2015年,出国留学仍会呈现稳定、增长的态势。预计新一年的出国留学人数可能会突破50万人。”

中国目前已成为国际上第一大留学生生源国。美、英、澳、加等国是中国学生留学的热选,其中,赴美留学又占了大头。据美国国际教育研究所(IIE)发布的《2014美国门户开放报告》数据,2013-2014年,赴美留学的中国学生近27.44万人,同比增长16.5%,连续第7年以两位数的速度增长,中国持续名列美国最大的留学生来源国,占了美国国际生比例的31%。

而澳大利亚驻上海总领事馆商务处教育领事徐佩仪透露,中国赴澳留学人数在过去的十年里一直保持稳定增长,并且名列在澳各国留学生人数首位。截至2014年12月底,中国学生在澳大利亚各级课程注册总数超过15.2万,其中新生课程注册总数超过8.4万,占有国际新生课程注册总数的24%,比2013年同期增长15%。

沪上留学专家、澳盛教育总经理袁正翔认为,目前英澳两国的国际生比例已趋于饱和,未来赴这两个国家的留学人数将平稳增长,但美国留学将继续“高歌猛进”,2015年入学人数很可能又是“涨停板”。

“小留学生”潮降温

上海市教委国际交流处副处长张进表示,2014年,赴国外攻读研究生(及以上)学位的人数小幅增加,出国学习语言和读预科的人数小幅下降,但出国就读高中以下学校的人数则呈大幅下降。“上海是我国出国留学状况的缩影。这一数据说明,我国出国留学人数增长,但盲目低龄留学的状况在减少。”从教育部统计数据看,出国就读高中以下学历的全国总数也呈下降趋势。

车伟民说,低龄化其实不能和小留学生等同。“前些年,我国出国留学人员年龄和世界的潮流相比偏大,而近几年我们出国留学



■ 参加中国国际教育巡回展的家长学生络绎不绝

本报记者 孙中钦 摄

诚信问题突出 竞争日趋激烈 今年或迎最难“申请季”

近年来,随着SAT“舞弊事件”、申请材料造假等诚信风波时有发生,加上留学申请激增,2015年有可能成为史上最难“申请季”。

2014年2月,英国ETS托业考点被媒体曝光存在作弊事件。今年2月20日,英国内政部更新了官方认可的语言考试项目名单:从今年4月6日开始,除却雅思和伦敦三一学院的语言考试之外,托福、PTE等考试项目均被剔除。这也意味着托福被拒之门外,雅思成绩成为中国学生申请英国院校的唯一选择。

人员年龄有所降低,以高中毕业生为主,这就是所谓的“低龄化”。但即使如此,这些学生到国外一般读本科,从年龄上看他们已是成年人了。小留学生指的是16岁以下、义务教育阶段出国留学的人。据统计,2013年,全国初中及以下出国留学人数不到1万,其中大多数是随家庭移民或者父母出国工作迁移的。”

车伟民认为,如果不是家庭原因,只是希望孩子到国外读小学读初中,家长需要做好多方面的思想准备,包括孩子能否适应国外学习、能否独立生活、家庭亲情关系如何建立等。“小留学生人数降低,首先和国家鼓励学生在国内完成九年义务教育有关。其次也是学生家长理性选择的结果,小留学生独立生活能力差,出国存在许多安全隐患。”

海归比例占74.48%

留学人数逐年增加的同时,我国也迎来了史上最热“回归潮”。近年来,“海归”数量大增,尤其是2008年和2009年受发达国家金融危机影响,海归增长率持续两年超过50%,此后也是逐年递增。2014年,“海归”人数达到了36.48万,其中,自费留学回国的有33.61万。据统计,改革开放以来,已有74.48%的留学人员学成后选择回国发展。

去年从英国布里斯托一所高校毕业的小沈学的是教育类专业。“去年四五月份还未毕业时,我就提前开始投简历求职,但当地不少职位饱和程度较高,迟迟未有回音。”她告诉记者,自2012年4月英国取消“毕业生工作签

证”后,国际学生求职变得更为困难,当地企业也会尽可能先满足英国本地人的求职需求。去年下半年,小沈回到国内谋求到了一份教育咨询行业的工作。

相比近年来遭遇“海外就业难”而被动回流的“海归”,2013年回国的小许则属于“主动回流派”。毕业于美国哈佛大学的他主动放弃了稳定的工作回到上海,目前在一家生物投资公司工作。“我觉得国内发展很快,创业、就业等机会也更多。”

其实,像小许这样学成后主动回国越来越多。2014年《中国留学生回国就业蓝皮书》显示,72.38%的在外留学人员都表示学成以后要回国。车伟民说,中国作为全球第二大经济体,其活跃程度可能只有美国可以相比,国内经济形势、创新创业和就业利好都是吸引“海归”的原因。“出去得多自然回来得多,而且近几年的‘海归潮’中有许多是前几年的存量。海归是经济发展的人力资源财富,从人才结构上而言,是国际化的支撑力量。未来,留学人数和归国人数将趋于一种平衡,建起一种良性的双向流动。”

“而且海归变海待的情况并不多。”据车伟民透露,目前中国共有260多个归国留学人员创业园,大量海归都会来这里创业。另外,2005年,教育部和科技部举办了第一届“春晖杯中国留学人员创新创业大赛”,2015年已经是第十届,10年间共有1000多个项目成功在各类创意园孵化,300多个项目成立了企业并发展壮大,20名留学人员被选入“国家千人计划”。

去年10月11日的SAT考试亚洲考场涉嫌“泄题”,亚洲地区大多数考场成绩延迟发布。这也牵扯出由来已久的中国学生申请材料的诚信问题。“从学生申请角度而言,中国学生赴美就读研究生多数以DIY为主,而本科及本科以下留学申请多数通过中介机构来完成,简历过度包装、成绩和经历造假等大多出现在这部分申请中。”袁正翔说,据不完全统计,中国赴美就读本科的学生连年上升,申请2015年秋季入学的学生人数是2014年的2.5倍。“但是,中国学生申请2016年美国高校秋季入学可能会是一道

“大坎”。一方面,美国经济复苏,美国大学财政状况的改善对国际学费的依赖降低,可能会冻结部分本科国际招生名额。另一方面,人数持续增长让美国高校尤其名校挑挑拣拣的余地更大,申请日趋激烈,诚信问题也在逐年抬高申请门槛。”

袁正翔认为,留学申请日趋激烈的情况下,家长对孩子的升学预期需要调整,更需要回归理性,而留学中介机构也不该只是一个代办手续的机构,应该有一些“私人定制”尝试,为学生提供留学规划和人生发展指导等个性化服务。

记者
手记

观展半日假

上午10时不到,东亚展览馆门口就陆续排起长队。来自29个国家和地区的350余所高校和教育机构参展。主办方说,虽然因为招展等原因,巡回展上海站首度放在工作日举行,但观展者依旧络绎不绝。记者在现场调查发现,沪上留学日趋理性,有意留学的学生通常会提早至少两年准备规划,还有不少白领选择工二三年后出国“充电”。

复旦大学附属中学高一(2)班的沈嘉颖和唐逸扬一大早就结伴前来。沈嘉颖说,他们都参加了该校日语初级选修课程,这次学校特地给部分学生放了半日“观展假”。“老师鼓励我们自己来和大学院校的招生官接触,了解海外教育情况,也是对自己未来能有一定的规划。”

像小沈这样早早就有留学规划的学生不在少数。部分白领也加入到“留学大军”之中。已在本市一家企业市场部工作2年的常先生表示,他在研究生阶段就有了明确规划——“先工作再充电”。“英国学制较短,学校选择也较多。比较适合我做短期充电。”

留学专家表示,“留学大军”的日益壮大,使得申请竞争越来越激烈,确实需要有意留学者早做规划、做足规划。澳大利亚莫纳什大学招生代表米歇尔说,近年来,中国学生申请人数涨幅明显,录取条件也水涨船高。“这几年,一些专业对于学生的GPA要求提升,课程的平均分从原来的80分提升到了83分。护理、教育等热门专业雅思要求达到7.5分以上。”